

NARODNI DNEVNIK

Izbija vsak dan opoldne, izvemši nedelje in praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 26—, inozemstvo Din 30—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.

TELEFON ŠTEV. 552.

UPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisnim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor.

Račun pri poštne č. uradu št. 13.633.

Ne menjajte pojmov!

V naši javnosti se vedno bolj uveljavlja polemika, ki ni nič drugega, ko najbolj ordinarno mešanje pojmov. Tako vidimo, da je čisto vseeno, če kdo postavi še tako težko trditev, kajti prizadefi nasprotnik na njo sploh ne odgovarja, temveč samo na kako drugo postransko misel, kjer bi se dal doseči kak uspeh. Namenoma mešajo ti novodobni debaterji pojme, samo da morejo potem z zgovornostjo ali pa s triki prikriti svojo napačno misel. Našim strankam, ki imajo polno vzroka, da se resnim debatam o svojem delu izogibajo, seveda tak način debate prija in zato ni čuda, če bo kmalu tako daleč, da bo resna polemika med Slovenci sploh nemogoča. Vsaj smo že danes tako daleč, da na primer naš svetovni list odgovarja tudi na najtežje očitke le z legendami o klerikalizmu, če se ne povzpne celo tako daleč, da skuša s psovko osmešiti nasprotnika.

Ni čuda tedaj, če vzgled »svetovnega« lista učinkuje tudi na našo mladino in ravno te dni smo doživeli tak dokaz. Vrše se volitve v Svet slušateljev ljubljanske univerze. Radi nekega kandidata je izbruhnil spor in ker so se temu kandidatu jasno očitale stvari, ki so nezdružljive z reprezentantom univerze, smo zahtevali, da se stvar razčisti, ker je drugače nevarnost, da pridemo do čisto svojevrsnih razmer. Na ta nastop pa so odgovorili pristaši kandidata, da hočemo razbiti napredne vrste, da nas moti uspešno delo Sveta in da nastopamo proti kandidatu samo zato, ker nimamo nobenega drugega argumenta.

Upamo, da čutijo gospodje sami, kako se smešijo s takim mešanjem pojmov. Predvsem nismo mi pri volitvah v Svet niti najmanjše zainteresirani in vse volitve nas brigajo le toliko, kolikor so javna zadeva. Samo veselje nas, če je Svet dobro delal, ker je vsako dobro delo v korist vse javnosti. Zato smo tudi objavili obširen članek o delu Sveta in nas ni niti najmanjše motilo, če je bil v njem Svet pohvaljen. Tudi nam gospodje lahko verujejo, da ne bi bili v zadregi za argumente, če bi se hoteli vmešati v volitve, zakaj ni težko nastopiti proti onim, ki zagovarjajo skrahiran program SDS.

Vse to pa so gospodje prezrli in niso hoteli razumeti, da nam je šlo le za načelno stvar, če je namreč dopustno, da kdo kandidira dokler ni pojasnil stvari, ki se mu javno očita in ki se mu je očitala že pred pol letom. Oseba je tu čisto postranskega pomena, temveč gre tu za načelo in če naši debaterji tega nočejo razumeti, potem se pravi to, da tudi nočejo razumeti, da je mešanje pojmov v resni debati nedopustno!

Doživljamo pa danes še neprimerno težje mešanje pojmov. Velik denarni zavod je prišel v tako težke finančne težkoče, da je še vedno negotovo, če bo tih likvidacija zavoda mogoča. Ni pa prišlo do tako velikih izgub le vsled nesreče, temveč v prvi vrsti po krivdi ljudi, ki so brezvestno gospodarili z zaupanim jim denarjem.

Naravno je, če skušajo nekateri preprečiti konkurz in obvarovati javnost pred težkimi posledicami konkurza. Ampak zaradi te akcije ne more biti obenem zbrisano vprašanje krivecev. Vidimo pa, da gotovi krogi skušajo to doseči in zato se mešajo pojmi, ko da bi tisti oviral tih konsolidacijo, kdor zahteva, da se pokličejo vsi krivci na odgovornost.

Tako mešanje pojmov pa je prav poseben škodljivo in deloma ima že čisto kazniv značaj. Zato pa je tudi treba proti takemu mešanju pojmov z vso silo nastopiti.

Uzunović dvakrat na dvoru.

Beograd 10. novembra. Včeraj popoldne je bil Uzunović celi dve uri v avdienci na dvoru. Po tej konferenci ni hotel novinarjem ničesar povedati. Okrog 5. popoldne je prišel iz predsedstva vlade in se odpeljal k Pašiću na dom, kjer je ostal približno eno uro. Pri odhodu od ondot je Uzunović izjavil novinarjem, da sta govorila s Pašićem o poslih, ki jih je treba opraviti v skupščini. Političnega ni bilo tu nič. Na vprašanje, zakaj je bila odložena seja glavnega odbora radikalne stranke, je odgovoril, da je danes odložena, da pa še ni določen dan, kdaj naj se vrši.

»Govore, da je vzrok odlaganja Pašićeva bolezni,« so rekli novinarji:

»Nasprotno, on prav dobro izgleda,« je odgovoril Uzunović.

»Kaj pa je potem pravi vzrok?«

»Po vsej priliki so šele v zadnjem trenutku zapazili, da ne vedo točno koliko je pravzaprav praznih mest v glavnem odboru in kako naj se ta mesta izpopolnijo.«

»Da so prazna mesta v glavnem odboru, to se ve že davno.«

»Kadar bodo glede tega na čistem, bo takoj sklicana seja.«

»Pišejo in govore tudi o nesigurnem položaju vlade.«

»Mislim, da ni razloga za to, da bi se položaj vlade smatral za nestabilen.«

»Nekatere novine temu oporekajo.«

»Toda, kadar je skupščina zbrana in klub, se ne sme pričakovati nobenih sprememb in izmenjenj.«

Za tem je Uzunović odšel v predsedstvo vlade, kjer ga je čakal minister za narodno zdravje in se z njim nekaj časa zamudil. Ko je Uzunović odhajal, so ga vprašali zopet novinarji, kaj je novega. On pa jim je odgovoril: »Nič. Kar sem imel povedati, sem že povedal Vašim kolegom pred Pašićevim stanovanjem.«

Uzunović se je nato vnovič vrnil na dvor v avdienco. Tam je ostal celo uro.

Po odhodu z dvora so ga zopet ustavili novinarji, želeč izvedeti, kaj je bil povod za njegovo avdienco. Uzunović je dejal: »Ni nič. Saj sem bil samo pri dvornem ministru.«

»Ali niste bili pri Nj Vel. kralju?«

»Ne nisem bil.«

V političnih krogih trde, da je Uzunović obvestil dvornega ministra o svojem popoldanskem razgovoru s Pašićem. Na vsak način se vse suče okrog ureditve odnošajev s Pašićem.

PRESEDSTVO SKUPŠČINE PRI KRALJU.

Beograd, 10. novembra. Včeraj popoldne od 6. do pol 7. je kralj sprejel v avdienco predsedstvo narodne skupščine. To je običajna avdienca po vsaki izvolitvi skupščinskega predsedstva. V avdienci so bili: predsednik Marko Trifković, podpredsednik dr. Subotić in dr. Pasarić ter vsi tajniki razen poslanca Zagorca. Kralj se je razgovarjal s poslanci o razmerah v državi ter se zanimal za delo v skupščini in za gospodarsko krizo. Kakor je dr. Subotić po avdienci izjavil novinarjem, je kralj izrazil željo, da skupščina dela.

PROTEST ŽELEZNIČARJEV PROTI ODPRAVA STABILNOSTI.

Beograd, 10. novembra. Udruženje železničarjev in brodarjev je poslalo vladi tale komunikate: »Spričo razprave o zakonskem predlogu, s katerim se odpravlja za državno prometno osobje po členu 205. zakona o državnem prometnem osobju že pridobljeno stalnost, je centralni odbor »Udruženja jugoslovenskih železničarjev in brodarjev« na svoji plenarni seji dne 7. in 8. t. m. v Beogradu ugotovil sledeče:

1. Po členu 205. citiranega zakona je državno prometno osobje 1. novembra 1926 že pridobilo stalnost v službi.

2. Nestalnost državnega prometnega osobja je trajalo že celih pet let. Danes pa je pred narodno skupščino predlog zakona, s katerim naj se ta nestalnost podaljša še za nadaljna tri leta. Redukcija osobja, kar ga je preveč, če ga je res kaj preveč, se ni izvršila, čeprav je bilo za to dovolj časa. Z odvzemanjem po ustavi in po specijalnih zakonih pridobljenih pravic se prizadeva velika materialna in moralna škoda ne samo prometnemu osobju, temveč tudi prometnim ustanovam in narodu.

Mešanja pojmov se poslužujejo samo ljudje, ki nimajo čistih namenov in ki hočejo živeti od zavajanja javnosti. V lastnem interesu mora zato javnost obravnavati s takimi ljudmi. Predvsem pa ne sme trpeti nobenega mešanja pojmov, ker samo tako je mogoč zdrav in pravi len razvoj naroda.

KRALJ ODIDE NA LOV.

Beograd, 10. novembra. Kakor se doznava iz zanesljivega vira odpotuje kralj te dni in morebiti že danes na posestvo grofa Bombellesa, kjer ostane kakih pet ali šest dni in se potem vrne v Beograd. Kralj se je odločil potovati tja na lov takoj po povratku iz Topole.

ZAKONSKI NAČRT O PRISILNI PORAVNAVI — GOTOV.

Beograd, 10. novembra. Novi načrt zakona o prisilni poravnavi izven konkurza je že dovršen. V najkrajšem času bo sklicana konferenca zastopnikov gospodarskih organizacij. Potem pa se načrt predloži ministrskemu svetu in narodni skupščini.

PODPISOVANJE DELNIC OBRTNE BANKE SE PRIČNE 1. DECEMBRA.

Beograd, 10. novembra. Po sklepu specialne konference se začne vpisovanje za delnice Obrtne banke Kraljevine SHS dne 1. decembra. Posameznim obrtnim zbornicam in organizacijam je naročeno, da se podpiše čim večje število delnic, ker je od tega odvisno pravilno funkcioniranje banke.

ZAKON O ZAŠČITI VINOGRADOV.

Beograd, 10. novembra. V ministrstvu za poljedelstvo je začela delovati posebna komisija, ki ji je poverjena izdelava zakona o zaščiti vinogradov. Komisija je začela proučevati zbrano gradivo. Ko bo načrt izdelan, bo sklicana posebna konferenca strokovnjakov, ki bo zakon obravnavala in ga eventualno spopolnila.

DRAKONIČNA OBSODBA GORIŠKIH SLOVENCEV.

Gorica, 10. novembra. Pred tukajšnjim sodiščem se je vršila razprava proti 10 Slovincem iz okoliških vasi, ki so 1. novembra v Ložici razrgali italijansko zastavo. Po govoru državnega pravdnika je sodišče izreklo razsodbo, s katero je tri obtožence obsodilo na 20 mesecev zapora, enega pa na 16 mesecev.

NEMIRI NA OTOKU SAMOSU.

Atene, 10. novembra. Na otoku Samosu so se začeli nemiri. Iz Pireja je bilo poslano nekaj torpedovk, da uduše nemire.

Seja italijanskega „parlamenta“.

Rim, 10. novembra. Včeraj popoldne ob 4. se je začela seja poslanske zbornice. Poslanci so priredili Mussoliniju burne manifestacije. Nato je bila prečitana ostavka Federzonija, Scale in drugih podtajnikov. Ob 5.30 je bila izvoljena komisija za zakonski predlog o uvedbi smrtne kazni in o zaščiti države. Ko je bila komisija izvoljena, je bila seja za eno uro prekinjena. Ob 7. se je zopet otvorila. Na tej seji je pravosodni minister Rocca obrazložil zakonski predlog. Takoj se je začela diskusija, tako da bi moral biti zakonski predlog že sinoči sprejet.

SAMO GLASOVALEN STROJ JE ITALIJANSKI »PARLAMENT«.

Rim, 10. novembra. Brž ko bo izglasovan zakonski načrt o uvedbi smrtne kazni in o zaščiti države, bo zaključeno izredno zasedanje poslanske zbornice. Redno zasedanje zbornice bo sklicano na 15. decembra.

IN SENAT NI NIČ BOLJŠI.

Rim, 10. novembra. Včeraj je Mussolini konfiriral s predsednikom senata. Določen je bil dnevni red za zasedanje senata, ki se sestane 16. t. m. Na prvi seji se bo vzel v razpravo zakonski načrt o uvedbi smrtne kazni in o zaščiti države, ki ga je poslanska zbornica sinoči sprejela.

RADIKALI ČAKAJO NA PODELITEV VOLIVNEGA MANDATA.

Beograd, 10. novembra. Včerajšnje beograjske »Novosti« so prinesle obširne informacije o sedanjem političnem položaju. Tako pravijo, da v vrstah pašićevcev s precejšnjim optimizmom gledajo na razvoj političnega položaja. Pričakujejo avdienco Pašića na dvoru in so prepričani, da bo v teku tega tedna prišlo do ostavke Uzunovičeve vlade. Ni še jasno, kako naj bi se ta ostavka utemeljevala. Trde pa, da bo Uzunović v svoji prošnji za ostavko izjavil, da je vlada pri svojem delu navleгла na težkoče v skupščini in da ne uživa njenega zaupanja. Protipašićevci priznavajo, da je položaj Uzunovičeve vlade kritičen. Zopet se je pojavila možnost, da pride do vlade šefov strank. Vendar pa niso še izgubili vse nade. Tako je včeraj eden od njih rekel: »Vse se še lahko izvede. Še dva taka govora, kakor je bil govor Ljube Živkovića v nedeljo, pa se sedanja vlada lahko stabilizira.«

V vrstah opozicije posebno opažajo, da se odlagajo seje ožjega glavnega odbora radikalne stranke. To tolmačijo tako, da se mnogi radikali ne žele izjaviti. Njim je jasno, kdo bi utegnil dobiti mandat za sestavo nove vlade in kakšen bi bil lahko ta mandat. Zato oni nimajo želje, priti na sejo, kjer bi morali jasno povedati svoje mnenje.

GARIBALDI IZDAL CAPELLA IN ZANIBONIJA.

Pariz, 10. novembra. Urednik protifašistskega lista »Corriere degli Italiani« trdi, da ima v svojih rokah dokaz, da je Garibaldi za 250.000 lir izdal italijanskim oblastem Zanibonija in Capello. Enako je za denar izdal Mussoliniju svoje lastne pristaše, ki so se pripravljali na pohod na Rim.

Pariz, 10. novembra. Danes bo vodja katalonskih zarotnikov Macia konfrontiran z Garibaldijem. Te konfrontacije pričakujejo z velikim zanimanjem, ker se ima končno ugotoviti, kakšno vlogo je igral polkovnik Garibaldi.

Dnevne vesti.

NAŠ ŽELEZNIŠKI PROGRAM.

Ministrstvo saobračaja je sklicalo za 16. novembra t. l. v Beogradu železniško konferenco, na kateri se ima določiti splošen državni načrt železniške mreže za celo državo, po katerem naj bi se vršila bodoča gradba važnih železniških prog tako, da bi vsaka novo zgrajena proga predstavljala organski del celokupne železniške mreže.

Podpisana zbornica je pozvana, da po svojem delegatu sodeluje na tej konferenci. Znano je, da obstoje v tem oziru razni načrti in interes zbornice je, da se doseže čim večji sporazum interesiranih krogov, da bo zborničnemu delegatu mogoče predložiti konferenci enotne predloge, ki so ne samo v lokalnem oziru utemeljeni, marveč, ki so tudi splošnega državnega stališča pomembni in sprejemljivi. V to svrhu je zbornica sklenila prirediti predkonferenco interesentov, ki se vrši v četrtek, dne 11. novembra t. l. ob 10. uri dopoldne v zborničnih prostorih, Bethovnova ulica 10.

Predmet razprav je predvsem sestava predlogov za železniško konferenco v Beogradu, kakor tudi razmotrivanje stališča in predlogov, ki sta jih stavila glede prog v Sloveniji Udruženje jugoslovanskih inženjerjev in Direkcija za gradbo novih železnic in najetju investicijskega posojila za gradbo novih železnic.

V Ljubljani, dne 7. novembra 1926.

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani.

Predsednik: Ivan Jelačin l. r.

Tajnik: dr. Fr. Windischer l. r.

— **Reorganizacija prometnega ministrstva.** V prometnem ministrstvu se pripravljajo reorganizacija. Po novem načrtu naj bi se razdelile agende prometnega ministrstva tako, da bi se ustvarila ena glavna uprava za državne železnice, ena pa za brodarstvo (za rečno in pomorsko). Na čelu vsakemu oddelku prometnega ministrstva bi stal po en generalni ravnatelj, namreč generalni železniški ravnatelj in generalni ravnatelj povodniškega prometa. V kompetenco generalnega ravnatelja železnice bi spadala tudi avijatika. Vsaka od teh direktij bi imela po nekoliko oddelkov s šefom na čelu in referenti. Razvojnemu prometnega ministra je predviden v naravi tudi njegov pomočnik z najširšo kompetenco ter državni podsekretar s kompetenco, kakor posebnih ministrski ali vlada. Razven ki naj bi jo določil minister ali vlada. Razven ki naj bi jo določil minister ali vlada. Razven ki naj bi jo določil minister ali vlada. Razven ki naj bi jo določil minister ali vlada.

— **Popravlilo železniških prog v Sloveniji.** Prometno ministrstvo je dovolilo v svrhu izboljšanja železniškega prometa, posebno v Galiji, za popravo železniških prog v Sloveniji potrebne kredite.

— **Pobijanje protekcionizma.** Prometno ministrstvo je poslalo vsem svojim podrejenim oblastim okrožnico, s katero opozarja prometne uradnike na to, da se v svojih osebnih zadevah ne smejo obračati za protekcijo na narodne poslance. Ministrstvo opozarja na uslužbenca, da naj se obračajo, v slučaju, da se čutijo v svojih pravicah prikražane, na ministrstvo in svoje neposredno predpostavljene.

— **Konferenca upravnikov gledališč.** V ministrstvu za prosveto je bilo v zvezi z delovanjem finančnega odbora sklenjeno, da se te dni skliče širša konferenca upravnikov vseh državnih gledališč. Na tej konferenci bo predsedoval prosvetni minister.

— **Novi pravilniki za invalide.** V ministrstvu za socialno politiko so izdelani načrti za nova pravilnika o zaposlitvi invalidov in o odkupu invalidnine. Pravilnika bosta predložena posebni strokovni anketi na presneti in oceno. Anketa se sestane še tekom tega tedna.

— **V ministrstvu poljoprivrede in voda je** podpisan daljši ukaz o razvrstitvi, napredovanju in vpokojitvi večjega števila uslužbencev tega sorta.

— **Nova municijska skladišča pri Zagrebu.** V ministrstvu vojske in mornarice je odobren kredit po 1.590.000 in 1.620.000 dinarjev za gradbo dveh velikih betonskih municijskih skladišč na Vrabiščih pri Zagrebu. Skladišča se prično zidati še tekom tega meseca.

— **Petrinović na otoku Braču.** Te dni se je mudil znani dalmatinski rojak, ameriški inženjerski Franjo Petrinović v svojem rodnem mestu Supetru na otoku Braču. Ogledal si je mavzolej, ki ga da zidati za svojo rodino. Prebivalstvo je priredilo Petrinoviću ki se vrača zopet v Ameriko prirčno slovo. Pri tej priliki so se zbrali zastopniki vseh krajev na otoku Braču ter so obrazložili Petrinoviću v obširnem razgovoru vse potrebe njihovih krajev. Prosili so ga, da se zanje zavzame on, kakor tudi ostali naši izseljenci.

— **Rektorat ljubljanske univerze razpisuje** mesto asistenta na tehnični fakulteti pri stolici za rudarska merjenja s pravicami uradnika I. kategorije. Prosilec mora biti diplomiran inženjer rudarske stroke. Kompetentni naj pošljejo prošnje do dne 25. novembra t. l. rektoratu univerze.

— **Razpisane zdravniške službe.** Razpisano je mesto okrožnega zdravnika za zdravstveno okrožje Loko pri Zidanem mostu in mesto srezkega sanitetnega referenta v Radovljici. Prošnje je vložiti v obeh slučajih do dne 21. novembra t. l. pri velikem županu ljubljanske oblasti.

— **Razpisana mesta.** V območju deželnega sodišča v Ljubljani se odda: mesto zvančnika-oficijanta ali pisarniškega pomočnika pri deželnem sodišču v Ljubljani. (Prošnje je vložiti do dne 25. novembra t. l.) Dalje mesto zvančnika-pisarniškega oficijanta ali pisarniškega pomočnika pri okrajnih sodiščih v Litiji, Trzinu in na Vrhniki in mesto jetniškega paznika pr. deželnem sodišču v Ljubljani. (V teh dveh slučajih je vložiti prošnje do 15. novembra t. l.) V območju okrožnega sodišča v Mariboru se odda: mesto pisarniškega uradnika II. ali III. kategorije pri okrajnem sodišču v Dolnji Lendavi. (Prošnje je vložiti do dne 1. decembra t. l.) Dalje več mest zvančnikov (pisarniških oficijantov, pisarniških pomočnikov in jetniških paznikov) pri okrožnem sodišču v Mariboru, oziroma pri okrajnih sodiščih v Ptuj in na Prevaljah. (Prošnje je vložiti do dne 15. novembra t. l.) Podrobnosti v vseh slučajih glej v »Uradnem listu« št. 102 z dne 5. novembra 1926.

— **Sviciarski kapitalisti kupujejo delnice** TPD. Kakor poročajo iz Dunaja, je kupila neka skupina švicarskih kapitalistov večje število delnic Trboveljske premogokopne družbe. Domnevajo, da stoje za to skupino italijanske banke.

— **Napredovanja v državni službi.** V 5. skupino I. kategorije je pomaknjen Josip Mozeč, finančni svetnik pri delegaciji ministrstva financ v Ljubljani. V 2. skupno II. kategorije so pomaknjeni naslednji višji davčni upravitelji: Alojzij Kovačič v Mariboru, Rudolf Volovšek, Jakob Blažon Franc Stadter in Robert Stepič v Celju, Rudolf Vivot v Sevnici, Ernest Kobler v Ribnici Edvard Vencajz v Mokronogu, Valentin Kompare na Vrhniki.

— **Spremembe v državni službi.** Za kmetijskega referenta v Gornjem gradu je imenovan Franjo Vernig, kmetijski referent v Laškem, upokojena je poštna uradnica Josipina Ričevar v Polzeli.

— **Nevaren ruski spijon prijet.** V ponedeljek popoldne je prišla na subotički postaji obmejna policija v Subotici nekoga Josipa Rosenschaftha, ki je potoval s francoskim potnim listom brez jugoslovenskega vizuma. Pri zaslišavanju so ugotovili, da potuje iz Italije preko naše države v Rusijo. Aretiranec je trdil, da potuje po privatnem poslu. Ker se je pa obnašal precej sumljivo, mu je policija natančneje preiskala jetra in obisti. Končno je preskava dognala, da je aretirani Rosenschafth ruski spijon, ki je bil pozvan pred dvema mesecema v Italijo v neki važni misiji, ki se pa sedaj vrača nazaj v Rusijo. Pri njem so našli več šifriranih pism. Rosenschafth je star 28 let, zelo inteligent in govori baje osem jezikov. Policija ga je spremlila v Beograd k ministrstvu notranjih del.

Obleke lastnega izdelka Vam nudi najceneje JOS. ROJINA, Ljubljana Aleksandrova c. 3.

— **Predlog za reformo ločitve zakona v Rusiji.** Poseben odbor pariških poverjenikov je predložil vseruskemu komunističnemu kongresu predlog o reformi današnjega sovjetskega zakona o razporoki. Na podlagi dotedanjega zakona je razporoka prav lahko izvedljiva ter so kompetentne oblasti dovoljevale dosedaj razporoko na zahtevo enega ali drugega od zakonov ne da bi bile zahtevale kakse posebne motivacije. Če je imela zakonska dvojica otroke, jih je prisodilo sodišče stranki, ki jih je lažje vzdrževala. Po novem zakonskem predlogu naj bi bil primoran, v slučaju razporoke, eden ali drugi od zakonov vzdrževati drugega, v slučaju, da bi bil ta brezposeln ali nesposoben za delo, za dobo 6 mesecev. Dosedanji zakon je predvideval vzdrževanje samo za slučaj nesposobnosti za delo. Za ta slučaj predvideva novi zakonski načrt enoletno pomoč.

— **Stroški potovanja rumunske kraljice.** »Neue Freie Presse« piše: Kot poroča »Associated Press« je izjavil zastopnik Henry Ford Ayers, da plačuje stroške potovanja rumunske kraljice Henry Ford. Ayers je dejal, da znašajo ti stroški 1.000.000 dolarjev. Fordov tajnik pa je izjavil novinarjem, da Ayers sploh ne pozna ter da ne more podati v odsotnosti Forda glede trditve, če je nosil stroške potovanja rum. kraljice Ford nobe ne izjave. Vsaj je vendar Fordova navada, da da Ford odličnim osebnostim na razpolago spremstvu kraljice aplanirane s tem, da je odpotoval ekscitirani milijonar Hill, ki je nastopal kot gostitelj kraljice in je bil odstranjen Ayers, ki se je izdajal za zastopnika trvdke Ford Motor Cy. Vodstvo potovanja je prevzel zopet polkovnik Carroll. Stroške nosijo po večini železnice in lokalni odbori.

— **Korupcija pri zadnjih volitvah v Ameriki.** Posebna komisija za pregled zadnjih ameriških volitev v senat je ugotovila, da je potrosil republikanski senator za državo Pensilvanija, mister Vare, milijon dolarjev, da bi si zagotovil mandat. Proti senatorju bo uveden proces radi volilne korupcije.

— **Notranje posojilo v Italiji.** Italijanski finančni minister Volpi je izdal dekret o notranjem posojilu za konsolidiranje letičnih dolgov. To posojilo bo emitirano v najkrajšem času. Vsa podjetja v državi bodo morala dati polovico razpoložljivega kapitala in rezerv za pokritje tega posojila.

— **Kandidat za predsednika republike Nicaragua general Diaz ubit.** Generala Umberta Diaza, komandanta aviatike, so izbrali konservativci za kandidata za predsednika republike Nicaragua. Te dni je inspiciral general na neki ladji hidroavionska dela v pristanišču reke Escondino. To priliko so izkoristili njegovi protivniki ter ga iz zasede ustrelili.

— **Povišan davek bivšemu nemškemu cesarju na Nizozemskem.** Te dni je posečil bivšega nemškega cesarja Viljema v njegovem gradu v Doornu višji nizozemski davčni uradnik ter mu izjavil, da so mu nizozemske davčne oblasti davek na njegov grad Doorn znatno zvišale. Davek so mu zvišali zato, ker so dobile nizozemske oblasti obvestilo, da je prejel zadnje dni ekscesar 5 milijonov zlatih mark na račun odškodnine za njegova sekvestrirana posestva v Nemčiji. V sled tega nizozemske oblasti ne morejo vpoštevati dosedanjih izgovorov bivšega nemškega cesarja, da ne more plačati davka, češ, da je siromak.

— **Devetletnica revolucije v Rusiji.** V nedeljo je bila proslavljena v Moskvi in drugih ruskih mestih na svečan način desetletnica oktoberske revolucije. V Moskvi pred Ljeningovim spomenikom so se vršile velike manifestacije delavstva.

— **Miss Gibson obtožena.** Predvčerajšnjim je predložil rimski državni pravdnik kompetentnemu sodišču načrt obtožnice zoper atentatorico Miss Gibson. Državni pravdnik za-

stopa stališče, da je treba izvesti zoper Miss Gibson kljub pareru psihijatrov, s katerim je bila Miss Gibson proglašena abnormalnima, preiskavo, ker je upravičen sum, da je bila Miss Gibson sredstvo v rokah neznanih elementov, ki hočejo zrušiti današnji družabni red v Italiji. V obtožnici se predlaga, da naj se odsodi Miss Gibson radi poizkušene premišljenega umora. Sodilo naj bi jo izjemno sodišče, obsodba naj bi se izrekla na podlagi novih izjemnih zakonov.

— **Tajfun na Filipinih.** Tajfun, ki je besnel te dni na Filipinih, je povzročil silno materialno škodo in zahteval številne šlovske žrtve. Po dosedanjih vesteh je poginilo okrog 300 ljudi. Materialno škodo cenijo na več milijonov dolarjev.

— **Silovit potres** je divjal te dni v San Salvadoru. Ob tej priliki je začel bruhati tudi vulkan Isaledo.

— **Velika nevihta v Neaplju.** V nedeljo zvečer je divjala v Neaplju strahovita nevihta. Uničene so vse telefonske in brzojavne proge. Poleg velike materialne škode, ki jo je povzročila nevihta v mestu samem, je prišlo tudi v neapeljskem pristanišču do večjih nesreč.

— **Roparski umor v občini Debeljača.** Iz Subotice poročajo: V nedeljo zvečer se je dogodil v občini Debeljača grozen roparski umor. Neznani razbojniki so udrli okrog 10. zvečer v stanovanje gostilničarja Matije Kleina. Razbojniki so ubili gostilničarja, njegovo ženo in služkinjo ter odnesli preko 100.000 dinarjev gotovine in razne druge dragocenosti. Umor so opazili šele prihodnje jutro. Mimoidoči, ki so našli zjutraj gostilno zaprto in ki se jim navzile trkanju ni nikdo oglasil, so poklicali orožništvo. Orožniki so odprli vrata s silo ter našli gostilničarja, njegovo ženo in služkinjo v mlaki krvi. Gostilničarjeva žena je bila še živa, toda vsled velike izgube krvi, je bila tako oslabljena, da je niso mogli izsilšati. Kmalu nato je umrla tudi ona. Kakor poročajo, je policija razbojnike že izsledila.

— **Nevaren ruski spijon prijet.** V ponedeljek popoldne je prišla na subotički postaji obmejna policija v Subotici nekoga Josipa Rosenschaftha, ki je potoval s francoskim potnim listom brez jugoslovenskega vizuma. Pri zaslišavanju so ugotovili, da potuje iz Italije preko naše države v Rusijo. Aretiranec je trdil, da potuje po privatnem poslu. Ker se je pa obnašal precej sumljivo, mu je policija natančneje preiskala jetra in obisti. Končno je preskava dognala, da je aretirani Rosenschafth ruski spijon, ki je bil pozvan pred dvema mesecema v Italijo v neki važni misiji, ki se pa sedaj vrača nazaj v Rusijo. Pri njem so našli več šifriranih pism. Rosenschafth je star 28 let, zelo inteligent in govori baje osem jezikov. Policija ga je spremlila v Beograd k ministrstvu notranjih del.

— **25 let zapora za posilstvo.** Ameriški listi poročajo iz Chicaga: Feliks Makowsky, star 44 let je bil te dni obsojen na 25 let zapora, ker je posilil neko 13-letno deklico. Sodnik mu je rekel, da naj bo vesel, da ne živi kje na deželi, kjer bi ga za tak čin linčali.

— **Izšli sta 9.—10. številka »Pevca«.** glasila Pevske zveze.

— **Zvonček 2. štev.** je izšla in ima sledečo vsebino: E. Gangl: Očetov nož — pesem; Josip Vandot: Kocljeva osveta — pripovedka; A. Potočnik: Ljubljana — poučni spis; Ivanka Kalinova: Mamic — pesem; Fr. Rojce: Učiteljeva tridesetletnica — življenjski spisi; Albin Cebular: Solza — pesem; dr. Fr. Zbašnjik: Ne kradi — povest; Damijan: Jesenski večer — pesem; Josip Jeras: Deklice iz preteklosti — zgodovinski spis; Karel Strbenk: Jure — gledališka igra; Danilo Goršek: Mamic — pesem; Anica: 10. oktober — pesem; Pouk in zabava: Kotiček gospoda Doropoljskega.

Ljubljana.

— **Smrtna kosa.** Predvčerajšnjim je umrl v Ljubljani oče odvetnika g. dr. Ažmana, gospod Miha Ažman, vpokojeni strojevodja državne železnice in hišni posestnik. Pokojnik je bil mož izredno dobrega srca in vzorne poštenosti. Radi svoje značajnosti, resnosti in taktosti je užival splošno spoštovanje ne samo sedaj, temveč tudi za časa svojega aktivnega službovanja, ko ga niso videli radi v svoji sredi samo njegovi stanovski tovariši, temveč tudi njegovi predpostavljani, kar je bilo takrat nekaj izjemnega. — Istega dne je umrl v Ljubljani simpatičen akademik, abs. rer. com. Nande Okorn, ki mu je prestrigla nit življenja smrt baš, ko je absolvirala svoje študije. Blag jima spomin! Zaljubljenim pa naše iskreno sožalje!

— **Umrl je večeraj v Ljubljani tovarnar** metel in hišni posestnik Ivan Zupančič. Pogreb se vrši jutri ob pol 8. uri iz Keršnikove ulice 2 na pokopališču k Sv. Križu. R. i. p. prizadetim pa naše sožalje.

— **Masa zadušnica za umrlega železniškega** nadspredvodnika v pokolu in bivšega vodjo brzojavnega urada direkcije državnih železnic v Ljubljani, Stefana Skrbniška, se vrši v četrtek, dne 11. t. m. v frančiškanski cerkvi ob sedmih zjutraj.

— **Sočanom in prijateljem »Soce«.** Društvo Soča ima odsej naprej svoja predavanja in vse prireditve v prostorih restavracije Ljubljanski dvor. V teh prostorih se vrši v soboto, 13. t. m. zabavni Martinov večer z zelo pestrim programom. Med drugimi točkami programa govori »O Martinu, goski in novem vinu« naš poznani dovtipni govornik, šolski ravnatelj g. A. Mermič. Na ta večer vabimo vse p. n. člane in prijatelje in pričakujemo, da bodo novi prostori vsakogar in vsestransko zadovoljili. Začetek ob 8. uri zvečer. Vstop prost. Veselilni odsek »Soce«.

— **Društvo Treznost** ima svoj redni sestanek v sredo 10. t. m. ob pol 19. uri v klavirski sobi mošk. učiteljskega. Dnevni red: 1. Predavanje brata Horvata A.: Vpliv protialkoholne vzgoje šolske mladine na starše. 2. Priprava za sprejem brata Johnsona, h kateri vabimo zastopnike Sv. vojske, Skavtov in Tabornikov.

1— **Policijska drobiž.** Policija je aretirala 3 osebe radi pijanstva, 2 radi postopanja, 1 radi stikanja po tujih stanovanjih in 1 radi tatvine kolesa. Ovađeno je bilo: 3 tatvine, 1 poizkušeni vlom, 5 kaljenj nočnega miru, 1 izgred v gostilni, 1 nadlegovanje pasantov, 5 prestopkov cestnega reda, 3 prestopki pasje-ga kontumaca in 1 prestopok zglasevalnih predpisov. — Gospej Mariji Milavc je neznan tat odnesel iz njenega stanovanja na Starem trgu 1700 Din gotovine. — Natarkarju v hotelu Tratinik Adolfu Mencinu je nekdo odnesel 600 Din vredno sukno.

Maribor.

— **Proračuni mestne občine Maribor** so občanom na vpogled do 16. t. m. in to v mestnem knjigovodstvu. Javno razglašanje občinskih proračunov kot: mestnega zaklada, zaklada meščanske imovine, mestnega vodovoda določa § 69. občinskega reda. O eventualnem ugovoru zoper sestavo proračunov bo sklepal mestni svet.

— **Proslava 50letnice obrtno nadaljevalne šole v Mariboru** se vrši dne 12. t. m. Šola izda za ta jubilejni dan posebno spomenico.

— **Imenovanje.** Absolviran filozof Vladimir Strniša je imenovan za suplenta na drž. gimnaziji v Mariboru. Mesto je izpraznjeno vsled izstopa prof. Janka Glaserja iz državne službe, ki je bil nastavljen od mestne občine mariborske za knjižničarja v študijski knjižnici.

— **Umetnostna razstava v Mariboru** je bila otvorjena v nedeljo dne 7. t. m. in bo trajala do 16. t. m. Svoja dela so razstavili domači umetniki: Viktor Čotič, Anton Kos, Jan Mežan in Nikolaj Pirnat.

— **Pomatanje mariborskih ulic.** Občinski svet mariborski je sklenil, da se bodo od 1. novembra do 1. aprila 1927 pometale ulice zopet podnevi.

VERSKI POKRET V STENJEVCU.

Zdi se, da postaja verski pokret v Stenjevcu, katerega cilje je prestop rimskih katolikov v hrvatsko starokatoliško cerkev, vedno bolj resen. V nedeljo se je vršilo v Stenjevcu zborovanje, na katerem je govoril konzultor starokatoliške cerkve Anton Donković. Donkovića je pričakovala na kolodvoru velika množica ljudstva, ki ga je prisrčno pozdravila. Neka kmetica mu je izročila šopek. Nato se je podala množica na glavni trg, kjer je bil improviziran govorniški oder. Kot prvi govornik je nastopil seljak Domitrovič, ki je razložil prisotnemu ljudstvu spor radi novega župnika.

Nto je povzel besedo Donković, ki je razložil razliko med rimskokatoliško in starokatoliško cerkvo, opisal vse borbe za reformo v rimskokatoliški cerkvi in navedel vse reforme, ki jih je izvedla starokatoliška cerkev. Pozval je poslušalce, da naj svojo vest natančno izprašajo, preden se odločijo za prestop. Nato je bil izvoljen odbor, ki bo vodil stvar dalje. — Govoru g. Donkovića je prisostvoval tudi rimskokatoliški kanonik Medjimurac, ki je bil nalašč zato poslan v Stenjevec. Medjimurac je odšel še predno je Donković svoj govor končal. Uvidel je namreč, da ljudstvo z izvajanjem Donkovića soglašala. — Pokret je izval v Zagrebu velik interes. Neki novinar je obiskal starokatoliškega škofa Marka Kalogjera, ki mu je izjavil sledeče:

»Mi smo bili v sporu med to rimskokatoliško župnijo in nadškofijo radi imenovanja novega župnika že prej obveščeni. V našo nadškofijsko pisarno so prihajali verniki te občine ter zahtevali, da se priredi predavanje, ker se navdušujejo ljudje za prestop. Mi nismo nobenega verskega boja ter smo dejali ljudem, — da se ne bi pozneje reklo, da jih je naš duhovnik zapeljal —, da naj si stvar dobro premislijo. Medtem je prišlo dne 6. t. m. nenadoma na dvorišče postopja, v katerem se nahaja naša pisarna, 200—300 ljudi, ki so prosili, da se jih pusti k meni. Končno sem sprejel deputacijo 12—15 oseb. Deputacija je izjavila, da hoče 6000 župljanov v Stenjevcu v hrvaško starokatoliško cerkev. Dejal sem jim, da mi je stvar zelo draga, samo če hočejo prestopiti iz prepričanja, ne pa zgolj iz klubovalnosti. To sem ponovil tudi ljudem na dvorišču, nakar so mi izjavili, da hočejo prestopiti iz prepričanja ter da njihov prestop z imenovanjem Grškovića ali kake druge osebe za njihovega župnika ni v nikaki zvezi, temveč da si hočejo sami izvoliti svojega župnika. Na podlagi medsebojnega dogovora je bil večeraj pri njih g. Ante Donković, konzultor naše cerkve, ki ni govoril v nobenem oziru zoper papeža ali rimskokatoliško cerkev, temveč je razložil vernikom razliko med tema dvema cerkvama ter pripomnil, da je simpatiziral tudi pokojni škof Strossmayer z našo cerkvijo, za kar pričajo številna njegova pisma. V Stenjevcu so izvolili kmetje odbor, ki vodi stvar dalje. Mi pričakujemo mirno odločitev tamošnjih župljanov, prepustajoč — to naglašam — odločno zgolj njihovi vesti.«

Kot poročajo, je dobil Grškovič, zaslišan od duhovnih oblasti, dekret ter odšel iz Zagreba. Župnijo v Stenjevcu je prevzel g. Mokrovič. Domneva se, da utegne priti, v slučaju, da bi hoteli cerkev in njeno lastnino vzeti disidenti v svoje roke, do spora med župljani in upravno oblastjo.

Primorsko.

7. novembra 1926.

Po napadu na slovenske ustanove v Gorici. Vse prostore, ki so jih doslej imeli v posesti in v uporabi slovenska društva v Trgovskem domu, so zasedli fašisti. Na eni strani niše proti Korzu stražijo vojaki, v hiši sami in pri drugem vходу v ulici Petrarca vladajo fašisti. Na hišnih vratih se blesti njih znak, ki znači sedež njihove organizacije. V višini strehe se še vidno blesti napis »Evviva Italia«.

S prvega nadstropja pa visi velik plakat, z velikimi črkami sledeče vsebine: »Bando (izobčeni naj bodo) (sledijo imena) dr. Be-

sednjak, (sedanji poslanec v rimski zbornici), dr. Podgornik (bivši poslanec v rimski zbornici), Srebernik (komunistični poslanec v rimski zbornici), dr. Medvešek in dr. Gaberšek (oba odvetnika v Gorici). Na koncu stoji še ecc. itd. Spodaj je mrtvaška glava narisana in pritrjen lesen križ.

Izgređi proti Slovanom tudi v Parizu. Iste-ga dne kakor v Gorici so razgrajali fašisti proti Slovanom tudi v Parizu. Ker so tam že v prejšnjih naskokih uničili vse javne slo-vanske ustanove, so tokrat razdejali trgovine štirih hrvatskih trgovcev.

Odnevi zadnjega napada na Mussolinija med Slovani v Italiji. Po prvem atentatu na Mussolinija, ki se je izvršil ravno pred letom dni, se je vršil znani napad na tiskarno in uredništvo »Edinosti« v Trstu, ki je izzval splošno ogorčenje po vsej naši državi. Drugi napad je imel za posledico naskok na Kato-liško tiskarno in na Narodno knjigarno v Gorici, po tretjem atentatu so napadli in pre-temple naše ljudi po Krasu in v tržaški okolici ter razbili pohištvo in opravo nekaterim gos-tilničarjem na Krasu. Tudi sedanji atentat se je moral maščevati na Slovani, dasi tokrat v milejši obliki. Sedaj je bila tarča fašistov-skega napadalnega duha kavarna Garibaldi v Gorici, kjer se shajajo Slovenci in druga kulturna društva.

AKADEMIKI!

Slovenski narod kot samobitna kulturna skupnost stoji v začetku odločilne borbe za svojo gospodarsko in politično svobodo. V tem času smatramo za svojo dolžnost povdariti, da odločno vztrajamo pri ideji samood-ložbe narodov v tisti moralno kategorični

brezkompromisnosti, do katere se zapadna Evropa se ni povzpela. Realiziranje ideje samoodložbe narodov ne sme biti zastavljeno meja v maloštevilnosti slovenskega nara-da! V federativni zvezi z ostalimi narodi vi-dimo to idejo realizirano. Proti izključnemu stanovstvu liste »delovne mladine«, za ka-terim se skriva samo politična špekulacija jugoslovenske samostojne demokratske stran-ke, česar nam pa ti ljudje le ne upajo pri-znati, priznavamo mi odkrito ta »politični« značaj našega nastopa. Proti miroljubnosti in brezprogramnosti katoliške liste povdarjamo, da se je treba boriti za realiziranje ideje samo z vsjo brezobzirno doslednostjo in da je najtežja borba še pred nami. Obenem pa odklanjamo intoleranco demokratov napram vsem modernim socialnim idejam, niti nas ne more zadovoljiti krščanska »socialnost« in se kot ljudska in kot slovenska mladina pridružujemo borbi proti sistemu kapitaliz-ma-imperializma. Čas je tak, da se nam zdi vse drugo manj važno in da se čutimo mor-alno upravičene, izrabiti vsako priliko, da predvsem v znamenju teh dveh idej delimo duhove akademikov naše univerze.

V splošnem in sistematičnem zapostavljanju slovenskega naroda, njegovih kulturnih in gospodarskih potreb, trpi v veliki meri tudi slovenska univerza in se omalovažujejo stanovske potrebe njenih slušateljev. Budžet za našo univerzo je neprimerno nižji od budžeta za belgrajsko; laboratoriji, seminar-ji, knjižnice so ali nezadostno opremljene ali jih kratkomašo ni. Slovenski študent je v vsakem oziru zapostavljen srbskemu; od državnih štipendij pripade ljubljanskim akademi-kom le majhen procent; od 140 štipendij za

inozemstvo je bilo lani le 20 podeljenih pre-čanskim študentom, vse druge srbskim; takse za ljubljansko so mnogo višje nego za bel-grajsko univerzo; na počitniško prakso ne morejo ljubljanski tehniki ne v Slovenijo ali v Dalmacijo, ne v inozemstvo, temveč samo v industrijsko nerazvito Srbijo.

Akademiki! Ko vidimo v delu za odpravo tega stanja glavno nalogo SSLU, se nam bistvena zdi idejna čistost in odločnost slo-venske mladine. Iz te idejne čistosti in od-ločnosti nam bodo končno zrastle še vse dru-gačni »sanatoriji«, kakor pa jih morejo v omejenosti svojega hotenja izvojevati »na-predni« jugoslovenski zastopniki v družbi s katoliškimi zastopniki.

Lista svobodnih akademikov.

Gospodarstvo.

LJUBLJANSKA BORZA,
dne 9. novembra 1926.

Blago: Hrasovi hlodi (za pilote), zdravi, ravni, premer na tanjšem koncu najmanj 20 cm, srednji premer 30 cm, dolž. 7 in 8 m, fco vag. Sušak, 2 vag. den. 550, bl. 550, zaklj. 550; brusni les, od 2 m naprej, z 10% od 1 do 1.90 m, od 10 cm naprej na tanjšem koncu, obeljeno, fco vag. nakl. postaja, 1 vag. den. 180, bl. 180, zaklj. 180; deske (smreka, jel-ka), 28 mm, 4 m, od 16 m napr., media ca 25, I., II., III., monte, ostrorobo, suho, fco vagon nakladalna postaja, 1 vagon den. 450, bl. 450 zaklj. 450.

Vrednote: Merkantilna banka, Kočevje den. 96, bl. 98, zaklj. 97.

BORZE:

Zagreb, 9. novembra. Devize: Newyork ček 56.53—56.73. London izplačilo 274.696 do 275.496, Pariz izplačilo 181—184, Praga izpla-čilo 167.7—168.5, Curih izplačilo 1092.75 do 1095.75, Berlin izplačilo 1347.5—1350.5, Du-naj izplačilo 789.5—801.5, Budimpešta 31.2 do 32.

Curih, dne 9. novembra. Beograd 9.145, Newyork 518.50, London 25.1425, Pariz 16.9225, Berlin 123.125, Dunaj 73.15, Praga 15.37, Milan 21.65, Bukarešta 2.875, Sofija 3.74, Budimpešta 0.00725025.

× Nakladanje soli kupcem v monopolnem skladišču soli v Ljubljani. Monopolsko skladišče soli v Ljubljani je dosedaj samo nakladalo kupcem soli in za to posel zaračunavalo po 15 Din od tone. Zbornica za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani opozarja interese, da se monopolno skladišče od 11. novembra t. l. ne bo več pečalo z nakladanjem soli, ampak bo moral od tega dne dalje nakladati kupljeno sol vsak kupec sam s svojimi delavci, vsled česar odpade od navedenega dne dalje pobranje nakladalne takse.

Za kratek čas.

Konec zakona.

Konec zakona je, če je mož vlomilec, a mu žena prepove zvečer oditi z doma.

Spoznal jo je.

— Svojo ženo sem spoznal šele tri mesece pred poroko.
— Jaz pa sem jo spoznal šele tri mesece po poroki.

Rudyard Kipling:

Knjiga o džungli.

Bagheera se je stresel in počeni. Ako je v veliki sili bilo treba planiti po vaški cesti, udariti na množico na levi, desni, to mu je bilo razumljivo; enako ako je zvito zalezaval in ubijal ljudi, ki so orali v mraku; ampak ta načrt, da bi preiščeno izbrisali celo vas izpred oči ljudi in živali, ga je navdala s strahom. Sedaj je razumel, zakaj je bil Mowgli poslat po Hathija. Nikdo drugi kot dolgo živeči slon ni mogel zasnovati in izvesti tak boj.

Naj zbeže od tod kot so zbežali ljudje z bhurtpor-skega polja, da bo dež edini plug na teh poljih in prasketanje dežja po listju ropot njihovih kolovratov, da bova bivala z Bagheero v brahminovi hiši in bo jelen pil iz kotanje za svetiščem! Spusti džunglo nad vas, Hathi!

Ampak — mi nimamo nobenega spora z njimi in porušimo prostore, kjer ljudje spe, za to je treba togole od velike bolečine, je odvrnil Hathi in se dvom-ljivo majal.

Ste li vi edini travojedi v džungli? Naženi svoja ljudstva. Jeleni, mrjasci in nilghai naj store vse. Vam ni treba pokazati niti koščeka kože, da bo polje golo. Džunglo spusti nadnje, Hathi!

Ali se ne bo ubijalo? Moja okla so bila pri opu-stošenju bhurtporskega polja rdeča, jaz pa ne bi rad vnovič vzbudil tistega vonja.

Jaz tudi ne. Niti nočem, da bi po naši čisti zemlji ležale njihove kosti. Novo bivališče naj si poiščejo.

88

Tukaj ne morejo ostati! Videl in vohal sem kri ženske, ki mi je dala jesti — ženske, ki so jo samo zaradi mene hoteli umoriti. Samo vonj nove trave na njih-ovih pragih more odstraniti ta duh. V ustih me kar peče. Spusti džunglo nadnje, Hathi!

Ej! je odvrnil Hathi. Tako je mene skelela brazgotina na moji koži, dokler nisimo videli, kako so njihove vasi ginile pod pomladanskim zelenjem. Sedaj razumem. Tvoj boj bodi naš boj. Spustili bomo džunglo nadnje!

Mowgli skoraj ni imel časa priti do sape, tako se je tresel od jeze in sovraštva, in že je bil prostor, kjer so stali sloni, prazen in Bagheera je zrl vanj ves pre-strasen.

Pri zlomljeni ključavnici, ki mi je dala prostost! je naposled izpregovoril Črni panter. Ali si ti tista gola stvarica, za katero sem govoril pri krdelu, ko je bilo še vse mlado? Gospodar džungle, kadar mi opešajo moči, govori zame — govori za Balooja — govori za nas vse! Vsi smo mladiči pred teboj! Vejice, zlomljene pod nogami! Jelenčki, ki so se izgubili od košute!

Misel Bagheera, da je jelenček, ki se je izgubil, je Mowglija doobra zmesala; smejal se je, lovil sape, ihtel in se zopet smejal, da je moral skočiti v vodo, da je mogel prenehati. Plaval je sem pa tja in se potapljal v mesečini prav kot žaba, njegov žensev.

Hathi in njegovi sinovi so jo v tem mahnil v vsak v eno stran sveta in so že milje daleč molče stopali po dolinah. Hodili so in hodili po džungli dva dni, to je dobrih šestdeset milj; za vsak korak, ki so ga naredili, in vsak gib njihovega rilca so vedeli Mang in Chil in opičje ljudstvo in vse ptice in govorili o njih. Nato

so se začeli pasti in so se mirno pasli teden dni. Hathi in njegovi sinovi so kakor Kaa, skalnati piton. Nikdar se jim ne mudi.

Ko je ta čas pretekel, se je raznesla po džungli govoreca — nikdo ne ve, kdo jo je raztrosil — da se v tej in tej dolini dobi boljši živež in voda. Najprvo so se podali na pot mrjasci, v celih čredah — mrjasci se seveda takoj pripravljeno iti do konca sveta, da dobi dosti jesti — za njimi pa jeleni in majhne divje lisice, ki žive od mrtvih in umirajočih članov čred; vzpo-redno z jeleni so se pomikali širokopleči nilghai, za temi pa so prišli bivoli in močvar. Najmanjša stvarica je mogla obrniti raztresene potikajoče se črede, ki so se pasle, se vlačile počasi, pile in zopet pasle; ampak kadarkoli so se živali plašile, jih je kdo zopet ojunčil in pomiril. Sedaj jih je Sahi, jezevec, ki je imel polno vesti o dobri krmni malo dalje naprej, vasiših Mang, ki je veselo cvilil in priprhutal po jasi, da pokaže, da je bila prazna; ali pa je Baloo, usta polna korenin, koracal ob razmajani vrsti in jo okorno naganjal na pravo pot. Jako mnogo živali se je vrnilo, pobegnulo ali zgubilo zanimanje, vendar jih je ostalo še jako mnogo za nadaljno pot. Čez kakih deset dni je bil položaj sledeči: Jeleni, mrjasci in nilghai so se spotoma razkropili v krogu kakih osem, deset milj v premeru, mesojedi pa so tvorili stransko stražo ob tem krogu. Središče tega kroga je bila vas; okrog nje je dozorevalo žito in po žitu so sedeli ljudje na nekakih pomolih, podobnih nekakim golobnjakom, ki so bili narejeni iz palic vrh štirih drogov, da bi pregnali ptice in druge tatove. Tedaj niso več pregovarjali je-lenov. Mesojedi so bili tik za njimi in jih gonili naprej.

Najboljša, najcenejša
kolesa in šivalni stroj
so edino



Petelinčevi
znanke
Gritzner, Adler, Phönix

Blizu Prešernovega spomenika za vodo. za dom, obrt in industrijo. Pouk brezplačen, ugodni plačilni pogoji. Tudi na obroke. Večletna garancija.

Od dobrega najboljši je švicarski pletilni stroj **DUBIED**

Josip Petelinc, Ljubljana

Mali oglasi.

Za vsako besedo se plača 50 par, za debelo tiskano pa Din 1.—.

Kontoristinja

z večletno pisarniško prakso išče mesta pri kakem večjem podjetju. Gre tudi nekaj mesecev brezplačno. Ponudbe prosi na upravo lista pod: »Marjivac«.

PREMOG - ČENIN

Wellton 1/11. - Telef. 58.

Gospod

trgovsko naobražen, zanesljiv, kateri ima večletno pisarniško prakso išče primerne mesto najraje v Ljubljani. Službo lahko nastopi takoj. Ponudbe prosi na upravo lista pod: »Zanesljiv«.

Odda se

lepa, zračna meblavana soba gospodu ali gospodini. Naslov pove uprava lista.

Stekleno

strešno opeko imajo stalno v zalogi Združene opekarne d. o. o. v Ljubljani

Gospodinja

išče mesta pri boljšem gospodu event. vdovu z dvemi ali tremi otroki. Vajena je vseh hišnih del kakor tudi šivanja. Ponudbe prosi na upravo lista pod »Dobra gospodinja«.

Brez posebnega obvesčila.



V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pretresljivo vest, da je naš nepozabni iskreno ljubljani oče, stari oče, fast in stric, gospod

Ivan Zupančič

tovarnar metla in hišni posestnik

po daljši, mučni boleznii v torek, dne 9. novembra t. l. ob 2 uri zjutraj v 66. letu svoje starosti nenadoma, boguudno preminul.

Pogreb dragega pokojnika se vrši v četrtek, dne 11. novembra 1926 ob pol 3. uripopolodne iz hiše žalosti Kersnikova ulica 3 na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, dne 9. novembra 1926.

Žalujoči ostali.

TISKARNA „MERKUR“

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.

TELEFON ŠTEV. 332.

TELEFON ŠTEV. 332

Se priporoča za vse v tiskarsko stroko spadajoča dela.

Širite „Narodni Dnevnik“!

Uprava „NARODNEGA DNEVNIKA“
prodaja
MAKULATURNI PAPIR
kg Din 4-50